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Förutsättningar och utförande

· Långliggande växtodlingsförsök genomfördes under åren 1989-99 på 5 olika platser i Skåne. Försöken lades ut på tidigare uppgödslade jordar med avseende på fosfor (P-AL omkring klass IV vid försöksstart) och med ett samtida relativt gott kaliumtillstånd (K-AL-III vid försöksstart). 
Det är att observera att försöken gäller tidigare uppgödslade jordar.

· Försöken innefattar 10 årsskördar på respektive plats, fördelat på två växtföljdsomlopp om vardera 5 år. De odlade grödorna har till ca 20% utgjorts av sockerbetor, 25% höstsäd, 35% vårsäd och resterande 20% av höstraps.

· Projektet har finansierats av Danisco Sugar, Hydro Agri AB och HS Malmöhus

Syfte


· att svara på hur man på lämpligaste sätt fördelar en given mängd PK i växtföljden.

· att studera vad som händer med P-AL- och K-AL-talen under en 10-årsperiod.

· att kontrollera att nu gällande PK-rekommendationer är de ekonomiskt riktiga i ett lite längre perspektiv.

Resultat


· Bortförseln av fosfor och kalium med skördeprodukter under de båda växtföljdsomloppen uppmättes till i medeltal 250 kg P/ha och 470 kg K/ha eller 25 kg P resp 47 kg K/ha och år. 
Det uppmättes ingen skillnad i bortförseln av P och K mellan PK-gödslade och ogödslade led.
Bortförseln av P i olika grödor varierade mellan 22-29 kg/ha
Bortförseln av K i sockerbetor beräknades till 110 kg/ha, för övriga grödor mellan 26-36 kg/ha

· P-AL-talen sjunker snabbare ju lägre fosforgivan är. P-AL har då led utan fosfor jämförs med 24 kg P/år (ungefär = bortförseln med grödan), sänkts med ca 2 enheter på 10 år. Vid tillförsel av P på nivån bortförsel ligger P-AL efter 10 år kvar på ursprungsnivån eller något därunder med en betydande årsvariation  

· K-AL sjunker snabbare ju lägre kaliumgivan är. K-AL har då led utan kaliumtillförsel jämförs med 40 kg K/år (genomsnittlig bortförsel med grödan ca 47 kg K/år)sänkts med ca 2 enheter på 10 år. Vid tillförsel av K på nivån bortförsel ligger K-AL efter 10 år kvar på ursprungsnivån eller något därunder med en betydande årsvariation  


· Skörderesponsen för ren P gödsling (8-24 kg/ha/år) var i 
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· Skörderesponsen för ren K gödsling (20-40 kg/ha/år) var i 
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· Skörderesponsen för PK gödsling  var i 
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· Skörderesponsen på de olika försöksplatserna för PK gödsling  var på 
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Slutsatser

Skördeökningar

· Vid låg P-gödsling (8 kg P/ha eller ca 30% av bortförseln från fältet) har det varit en fördel att tillföra allt P till sockerbetorna. Denna trend försvinner vid ökad tillförsel. Vid P-gödsling motsvarande 100% av bortförseln, går det lika bra att tillföra en mindre giva P till varje gröda varje år

I försöket har sockerbetorna uppvisat samma skördeökning för 40 kg P/5 år som 80 kg P/5 år om allt läggs till sockerbetsgrödan. Om däremot 40 kg P/5 år fördelas i växtföljden blir skörden mindre än vid 80 kg P/5 år. Detta tyder på att det vid låg fosforgödslingsintensitet är viktigt att förse sockerbetorna med en större del av den i växtföljden planerade totalgivan. Sockerbetor verkar behöva lätt tillgänglig fosfor. Några år efter fosforgödsling minskar denna lättillgängliga pool, trots ett relativt stort förråd i marken. 

Höstrapsen visar i denna försöksserie samma skördeökning då en högre giva läggs till rapsen som när PK fördelas till alla grödor i växtföljden eller all PK läggs till sockerbetorna. 

Höstspannmålen uppvisar ingen skördeskillnad om PK gödslas till höstspannmålen eller om PK gödslas till andra grödor i växtföljden. 

Vårspannmålen visar ingen skördeökning för PK-gödsling. Det är därför bättre att tillföra spannmålens PK-behov som förrådsgödsling till mer PK-krävande grödor i växtföljden.

PK-rekommendationerna anger ofta, att vid ett gott växtnäringstillstånd kan de mest krävande grödorna i växtföljden PK-gödslas s k förrådsgödsling. Resultaten från detta försök tyder på att man vid ett gott växtnäringstillstånd bör förrådsgödsla PK till krävande grödor, åtminstone sockerbetor, om gödslingsintensiteten är låg.

Gödslingsekonomi


· För att få en säkrare grund, har medeltalet av samtliga P/PK-gödslingar över 8 kg P/ha*år jämförts med ogödslat eller enbart K-gödslade led. Medelgödslingen av P i dessa led motsvarar 70% av grödans bortförsel. Utifrån de antagna P- och K-priserna, ligger skördeökningen av P-gödslingen i nivå med kostnaden för både P och K. Huvudelen av bidraget kommer från sockerbetorna. Till detta skall läggas att man efter 10 år har ca 175 kg P och 200 kg K/ha tillgodo i marken, jämfört med om man väljer att inte tillföra någon PK alls.
(när jag räknar på tabellen i Gunnels rapport sid 34:3 för kr perår/ha får jag –93 kr för alla P+PK behandlingar dvs inte riktigt din slutsats. Hur har du resonerat?)

· Ren Kaliumgödsling gav ett positivt gödslingsnetto enbart i höstraps

· PK gödsling i växtföljden med 40 kg P och 100 kg K/ha  enbart till sockerbetorna gav bästa gödslingsnettot i både sockerbetorna och växtföljden som helhet.






Dessa avsnitt tycker jag bör tas bort

· Utslaget för PK-gödsling - på de från början uppgödslade jordarna - visar på generell tendens att öka med tiden. Tydligast ses detta i höstsäd och sockerbetor. Den sistnämnda visar en tendens till att ge större utslag för fosfor med tiden, trots att P-AL fortfarande är högt. Detta teyyder på att en lättilgänglig pool av fosfor har utarmats. Dåliga fosforupptagare som betor kan behöva gödsling även vid höga P-AL

(Detta kan jag inte se i resultaten med någon säkerhet att tala om )

· Resultaten pekar på – utifrån de från början uppgödslade jordarna - att följande PK-strategi är att rekommendera: 
Låg eller ingen P-gödsling till stråsäd, men ungefär underhåll till sockerbetor och oljeväxter, om P-AL är över 10. 
Kaliumgödsling efter markkartans K-AL klass


· Det bör också observeras att kombisådd med mer fullständiga gödselmedel (NPKS) har förutsättningar att ge högre utbyte och större skördesäkerhet än vad dessa försök kan utvisa. Dock bör nivån inte I snitt vara högre än att markens fosforförråd minskar på den typ av jordar som representeras I försöken.

